

# 内江师范学院马克思主义学院 基层教学组织简报

(2023年9-10月)

马克思主义学院

2023年10月30日印制

## 【本期导读】

- ◆ 学院召开开学工作安排会议、组织观看优质课视频
- ◆ 召开“‘中华优秀传统文化’融入‘原理’课教学”集体备课会
- ◆ “思想道德与法治”课教研室：召开新学期集体备课会

## 学院召开开学工作安排会议及组织观看优质课视频

为作好新学期教学工作安排和提高思政课教师教学水平，我院于9月25日下午3:00在弘文楼246教室开展了开学工作会议安排以及组织观看优质课视频。会议由教学副院长刘德会主持，全体教师参加，会议内容包括两点：

一是对新学期的教学工作进行安排。由于本学期没有安排这门课程，因此，重点围绕提升老师们的教学水平进行。即每个月的教研活动由不同的老师进行教学展示，通过集体备课、集体听课、集体评课的方式循序渐进地提高老师们的教学水平。

二是集体观看优秀教学视频。组织教师观看了第六届青教赛思政组一等奖教学视频。该视频是海南大学于赫老师主讲的《看懂“新发展格局”这盘大棋》，老师们看完后受益匪浅、感受颇深。之后大家进行了热烈讨论，纷纷表示这节课充分展示了思政课教师扎实的教学功底和良好的综合素养，今后我们也要在教学方面多下功夫。

一是选题要“小”和“新”。即切入点要小、小题大做、搜索新材料、讲述新问题、提出新观点。二是教学逻辑要清晰有条理，多运用提问、反问的教学方法引发学生思考和参与；三是教学设计要完整，从课堂导入、教学内容展示、教学小结、阅读推荐、课后作业、板书设计等要在一堂课中完整展示出来。最后，还需要老师们上课前作好充分准备，手中有“粮”，心才不慌，才能在课堂上讲得更有底气。



## 召开“‘中华优秀传统文化’融入‘原理’课教学”集体备课会

在贯彻落实“第二个结合”背景下，为了更好地推进“OBE”理念在《原理》课教学中的落地落实，帮助大学生自觉养成马克思主义理论指导下的师德规范、综合育人和学会反思等素养，“原理”教研室于2023年10月23日下午召开了“‘中华优秀传统文化’融入‘原理’课教学”的集体备课会。会议由教研室主任胡丽美主持，曾华秋老师记录，曾禹彬老师摄影，学院党委副书记管银凤出席会议。

在集体备课会上，庄丽娟、刘欢和蔡佳敏三位老师分别从“优秀传统文化”、“优秀少数民族历史文化”和“优秀地方文化”融入《原理》课的视角作了主旨发言。庄丽娟老师从“家文化”融入“原理”课的可行性、现实困境和路径三个方面进行了主旨发言；刘欢老师基于我校少数民族学生的具体情况，从“为什么”和“怎么样”将优秀少数民族历史文化融入《原理》课两方面进行了交流，蔡佳敏老师主要介绍了“地方文化”融入“原理”课的意义、实践路径和存在问题。三位老师的发言引起了参会教师的强烈共鸣。参会教师也紧扣自己收集的学生关于“第二个结合”的困惑点，或者从“为什么要结合”，或者从“为什么能结合”，或者从“如何实现结合”等方面进行了分享和交流。



此次会议对于全面梳理《原理》课教学内容，强化产出导向，提升原理课教学效果，推进《原理》课程建设与改革具有重要意义。

## “思想道德与法治”课教研室：新学期集体备课会

9月1日，“思想道德与法治”教研室在弘文楼241召开新学期第一次教研室活动。会议由胡静老师主持，教研室全体教师参加。

首先，胡静老师对本学期的教学进度、课时安排、教研室新学期的活动计划等问题进行了安排。胡静老师强调了“道法”课程作为大学生的第一堂思政课的重要性，要求教师务必高度重视，认真备课。此外，她还提醒全体教师要加深对教学事故认定的了解、避免教学事故的发生。

其次，老师们围绕新教材的重难点、本学期实践课教学方案和翻转课堂讨论案例等问题进行了讨论。老师们认为，2023版新版教材在整体逻辑框架上变化不大，在内容上全面融入了党的二十大、党的十九届六中全会精神，充分体现了党的最新理论成果，进一步增强了教材的时代感、吸引力和针对性。



关于本学期的实践课教学方案，老师们一致认为应坚持时效性和多样性相结合的原则，确定以“担负起新的文化使命，努力建设中华民族现代文明”为主题，鼓励学生结合专业特点，以微电影、科研小论文、艺术创作等

方式完成。通过讨论，老师们确定了7个翻转课堂讨论案例，对于进一步树立以学生为中心、成果导向教育理念有积极作用。

会议上，老师们各抒己见、积极交流，对新学期教学的整体思路和具体问题都有了更清晰地认识，为切实用好新教材、上好思政课打下了坚实基础。



